

2008年厦门大学政治学与公共管理学考研试题

一、名词解释(20分)

- 1. 新制度主义
- 2. 政治改革
- 3. 组织
- 4. 政府绩效

二、简答题(40)

- 1. 简述权力的基本属性:
- 2. 简述资产阶级政党政治的作用;
- 3. 简要回答我国公务员制度建设中存在的问题;
- 4. 简要回答统治与治理的区别;

三、论述题(50)

- 1. 试述当代西方的几种主要的国家理论及其基本观点;
- 2. 我国行政体制改革的基本经验及深化改革必须处理好的几个关系

四、案例(40分)

1. 温岭市的民主恳谈会

案例温岭民主恳谈会: 为民主政治寻找生长空间

-陈奕敏

1999年6月25日,温岭市松门镇党委、政府召开了村民们从来没有见识过的会议。和往常不一样,这次会议没有镇领导铿锵有力的宏篇大论,200多名自发赶来的群众与镇领导进行了平等的对话。群众提出的问题大到村镇建设规划,小到邻里纠纷,镇领导耐心听讲、周详地解释与答复。

这就是最早的一次民主恳谈会。5年过去了,这被人称为"泥土里诞生的村议会"并没有消亡,它不断演进,已经成为一种新型的民主形式。有学者认为,温岭民主恳谈会为中国的民主政治寻找了新的生长空间。

初始形态: 思想政治

工作的创新载体

民主恳谈是浙江温岭市原创性的基层民主形式。但是,民主恳谈创始者的初衷并不是为了构建一种新型的民主形式,而是探索新形势下如何加强和改进农村基层的思想政治工作。

乡镇一级的民主恳谈会一般每季度召开一次,一期一个主题,恳谈会的内容主要是当地的重点工作以及群众普遍关注的问题。参加恳谈会的群众大多是有备而来的。在松门镇第6期城镇建设民主恳谈会上,松西村某拆建户一位60多岁的婆婆带领四个媳妇向政府提意见,说按照"拆一还一"的拆迁政策,她家被拆了六间房子应该还给六间宅基地,为什么政府只给了四间。她们手持镇政府的红头文件,轮番上阵,据理力争。

村一级的民主恳谈会每半年召开一次,凡本村村民均可参加。方式与镇民主恳谈会类似,但村级民主恳谈会的开展并不顺利。最初,有些村民的发言无序、非理性和情绪化比较突出,有"火药味"。过激的言辞批评使村干部颇为尴尬,部分村干部则反映自己有种被"批斗"的感觉。有些村干部开了一次恳谈会后就不敢再开第二次了。

随着村民在恳谈会上提出的问题和要求逐步得到妥善的解决,村民们对干部的态度也渐



渐地改变,由猜疑转向信任,由抬杠转向合作,由矛盾转向和谐。

几年下来,村民和村干部逐渐接受了民主恳谈会,民主恳谈会渐渐成为村民的生活方式,成为农村党支部和村委会的"执政"方式。据了解,松门镇有一个村每年召开民主恳谈会 30 多次,恳谈的内容大到村庄整治,小到村里垃圾桶的制作样式。为此,有媒体赞誉说这是"泥土里诞生的村议会"。

体制外的生长:

原创性的基层民主形式

民主恳谈作为群众与政府平等对话的一种新的方式和机制,它无疑是思想政治工作的一个创新载体。然而,从更深层次考察它的特性,民主恳谈已经超出了其思想政治工作的本来意义,"恳谈"一词已经涵盖不了其内在的全部价值,这是民主恳谈的创始者始料未及的。

由此,民主恳谈会也就进入了它的第二个发展阶段——由思想政治工作的载体转向基 层民主。

2000 年 12 月 25-26 日,温岭市委与浙江省委宣传部、浙江日报社联合召开了"用民主方法加强和改进农村思想政治工作研讨会"。与会专家在观摩了松门镇的民主恳谈会之后,他们对民主恳谈的关注和兴奋点不约而同地从农村思想政治工作转向了基层民主。

有了对民主恳谈的亲身体验,人民日报社记者吴 感慨地说,"这不是演习,是真刀真枪的实战,没想到会这么热烈,这么切合实际。民主恳谈会实际上就是提供了一条让群众参政、议政的渠道。"

2001 年 6 月 22 日,牧屿镇政府召开"牧屿山公园建设民主恳谈会"。在政府负责人和武汉市城市建设规划设计院的专家介绍了公园建设初步方案后,100 多位自愿前来参加恳谈会的群众对镇政府提出的方案展开热烈的讨论,提出了 3 5 条意见和建议,内容涉及公园的建筑设计风格,景点的设计、命名、布局,公园周边地区污染源的治理等等。经过市建设局和设计院专家的研究,其中 17 条被采纳,原方案也进行了较大的修改。

2002 年 8 月 11 日,温峤镇政府召开"江厦学区校网调整民主恳谈会"。镇政府从优化教育资源配置和提高教学质量的角度考虑,建议将青屿中学撤并到江厦中学。可是,他们没有想到这一"好事"竟遭到青屿片群众的强烈反对。群众反对的理由很简单:学校撤并带来的食宿、交通费用增加了他们的经济负担,而且学生上学早出晚归途中也不安全。

为此,镇党委、政府在恳谈会现场慎重研究了群众的意见后当场作出决定,青屿中学暂缓撤并,待撤并时机成熟后再做研究。当镇党委书记宣布这一决定时,现场响起了热烈的掌声,几位青年人激动得把手中的头盔抛向空中。

体制内的融合:

推动基层人大改革

民主恳谈会源于基层的创新,是没有法律地位的,属于体制之外的制度安排的自然生长。而这种体制外的制度安排是否具有合法性,是否具有可持续性呢?这就涉及到一个制度框架问题,也就是民主恳谈与法律、法规和现有的一些具体制度协调的问题,其中最主要的是与基层人大制度如何协调。

基层乡镇人大有四项法定的重要职权,即选举权、罢免权、重大事项决定权和对政府的监督权。然而长期以来,乡镇的重大公共事务并不是由乡镇人大作出决定,社会重大公共事务的决定权事实上集中在乡镇党委和政府。至于乡镇人大对政府权力运行的监督,也是无从谈起的。

处于"死机"状态的基层人大,让我们获得了一个想象空间,我们开始探索民主恳谈会与基层人大结合的可行性以及结合的有效途径,试图以民主恳谈会"激活"基层人大;另一方面,通过民主恳谈会与乡镇人大的结合,将游离于体制外的民主恳谈会纳入现行的制度框架之内,将这一具有原创性的基层民主形式导入可持续发展的轨道。这样,民主恳谈会就进入了



第三个发展阶段。

今年初,温岭在新河、泽国等地进行民主恳谈与基层人大结合新的探索。新河镇探索的课题是"参与式预算",即让人大代表和公众参与并监督镇政府 2005 年度的财政预算编制,这一次民主恳谈会被引入镇人大体制内。

7月27日,新河镇在人代会期间召开民主恳谈会,90名镇人大代表直接参与了政府的 财政预算编制,193名群众自发前来参加旁听。镇人大代表和到会的群众就镇政府的预算方 案与镇政府进行了对话和质询,并提出了缩减行政管理费开支、增加教育投入等18个问题。

恳谈会结束后,政府与人大主席团、人大财政审查小组召开联席会议讨论人大代表提出的问题,调整了包括缩减行政管理费 25 万在内的 9 个项目,增减的资金合计 237 万元。镇政府据此修改了财政预算,并在第二天的人大代表全体会议上获得通过。

世界与中国研究所所长李凡认为,目前我国的一些地方政府虽然也在进行公共预算改革,但仍然是由政府主导,人大并没有真正改变"橡皮图章"的地位,新河镇的预算改革是中国地方政府公共预算改革的重大突破,实现了初步透明和参与的公共预算改革。

问题:

- (1) 结合案例解释我国的人民代表大会在政治生活中的基本职责和功能;
- (2) 你认为民主恳谈会的成功运行需要哪些必要的保障条件
- (3) 结合案例分析一下当前我国地方治理方式有哪些转变,其发展趋势又如何?
- 2. 转型时期的天津市政府

资料案例

重新认识天津

天津直辖市位于华北平原东北部,海河五大支流汇合处。东临渤海湾(海岸线长 100 多公里),与山东半岛、辽东半岛隔海相望。主城区离首都北京 100 多公里。城市沿海河两岸建设,历史上曾是首都的门户、我国北方的交通枢纽和经济中心,是仅次于上海的大型工商业城市。

建国以来天津市作为我国重要的工业基地,曾经创造了许多辉煌,经济实力仅次于上海和北京,GDP和人均GDP均居全国第三位。但在从计划经济向市场经济体制转变过程中,天津市遇到了重重困难,经济社会发展一度落后于南方沿海城市。从1981~1993年间,天津市仅有1984年和1990年经济增长速度高于全国的平均速度。

为了开创天津城市发展的新局面,1993 年底天津市政府提出了"三、五、八、十"四大奋斗目标,即:到1997 年,提前三年实现国内生产总值翻两番;用五至七年的时间,力争基本完成市区成片的危陋平房改造任务;用八年左右的时间,把国有大中型企业"嫁接、改造、调整"一遍;用十年左右的时间基本建成滨海新区(新区生产总值占全市比重达到40%以上,外贸出口占全市比重达到50%以上)。此后,历届天津市政府紧紧咬住上述目标不放,经过艰苦努力,这四大目标都基本实现了:(1)通过与外商合资,对国有企业进行"嫁接、改造、调整"。至2002 年,己引入外资65 亿美元,对784 户国有大中型企业"嫁改调"了一遍。在建立现代企业制度、搞活企业的同时优化天津的产业结构,形成了电子信息、汽车、冶金、化工、医药和新能源等六大支柱产业。近三年工业增加值每年净增100亿元,对全市经济的贡献率达60%。(2)大力推进滨海新区建设。以天津港、天津经济技术开发区、天津保税区为载体,大规模招商引资发展外向型经济。2003年,天津港货物吞吐量达到1.6亿吨,成为中国北方最大的对外通商口岸。滨海新区累计利用外资146.8亿美元;外贸出口89.4亿美元,占全市比重为62.2%;国内生产总值达977亿元,占全市比重为41%,基本实现了在滨海新区再建一个天津的目标。(3)在组织城市基础设施建设、生态环境治理的同时,组织大规模的危房改造。从1994年到2002年天津共拆除危陋房屋1841万平方米,新建住



宅 4965 万平方米,等于新建了一座百万人口的现代化城市,140 多万群众喜迁新居。危房改造年均拉动全市 GDP 增长 2.8 个百分点。(4) 天津市的生产总值从 1993 年的 536 亿元增长到 2386 亿元,年均增长 12.1%,比全国增幅高出 2.2 个百分点;财政收入从 75 亿元增长到 718 亿元,年均增长 18%;城镇居民人均可支配收入从 2769 元增长到 10313 元,年均增长 17.1%;农民人均纯收入从 1593 元增长到 5861 元。年均增长 15.2%。天津的城市经济已经进入快速发展的通道。此外,在迅速发展经济的同时,天津市政府十分注重教育、科技、文化、卫生、体育、社会保障等各项事业的建设,每年都为人民群众实实在在地办了许多好事,努力构建一个经济日益繁荣、社会和谐发展、人民安居乐业的城市家园。

"三、五、八、十"目标的实现,使天津城市发展的局面发生了深刻的变化,为天津市进一步向高层次发展奠定了坚实的基础。2002年,天津市政府又确定了新的奋斗目标:到2010年把天津建设成为现代化国际港口大都市和我国北方重要的经济中心,建立起比较完善的社会主义经济体制,成为全国率先基本实现现代化的地区之一。国内生产总值保持两位数增长,提前实现比2000年翻一番,人均国内生产总值达到中等发达国家水平,城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入翻一番以上。为实现新的目标,天津市在深化改革、扩大开放的同时,展开了气势磅礴的城市建设。启动了投资1800亿元的海河改造开发工程,要"将海河两岸建成贯穿天津城市政治、经济、历史、文化的中心线及绿化、旅游和风景景观轴线,成为体现天津作为我国北方经济中心和国际港口大都市水平的核心区域"。投资273亿元进行港口建设,力争到2010年港口吞吐能力达到2.6亿吨,把天津港建设成为现代化、国际化深水大港和东北亚地区的国际集装箱枢纽港、中国北方最大的散货主干港、国际物流和资源配置的枢纽,跻身于世界大港的前10名(截止2004年12月19日,天津港货物吞吐量突破2亿吨,比2003年净增了4000多万吨)。与天津工业的"战略东移"相结合,进一步提高滨海新区开发的力度,在1000多平方公里可供开发的盐碱地上再造辉煌。地铁、轻轨、高速公路的建设正在使天津快速交通网络日益完善……

在看到天津令人振奋的发展气势的同时,我们也不能不注意到这座城市不尽如人意的地 方。虽然天津市的经济面貌已经有了很大的改观,但其经济能量仍然与其直辖市的地位很不 相称。天津市的 GDP 在上世纪 80 年代被广州市超过之后,本世纪初又先后被深圳、苏州超 过;人均 GDP 上个世纪 80 年代被广州、深圳超过,90 年代又相继被大连、杭州、宁波、 苏州等城市超过。虽然天津市的制造业经过调整之后日趋强大,但第三产业的发展则相对滞 后。2003年天津市三次产业比例为3.7%:50.8%:45.5%,第三产业的发展水平与北京上海 相距甚远。虽然天津市的高等院校、科研机构和企业的科研力量在国内城市中排在前列,但 天津的高新技术产业的发展则远远落后在北京、上海、深圳之后。虽然天津市的公有经济的 力量经过调整后不断地壮大,吸引外商投资也颇有成效,但民营经济的发展却差强人意。2003 年公有制经济创造的增加值1302亿元,占全市生产总值的54.6%,外商投资企业增加值530.8 亿元,占全市生产总值的22.2%。私营个体经济增加值539亿元,只占全市生产总值的22.6%。 虽然天津市主城区的经济实力堪称强大,但五个郊县的经济实力则相对弱小。2000年天津 全市的 GDP1639.36 亿元, 其中市区 GDP1392.88 亿元, 占全市 GDP 的 80%, 五个郊县的 GDP 只有 246.48 亿元,占全市 GDP 的 20%。同期苏州市的 GDP 是 1540.68 亿元,其中市 区 3354.2 亿元, 六个县级市 1205.46 亿元, 分别占全市 GDP 的 20%和 80%, 天津市五个郊 县 GDP 的总和只相当于苏州市辖下的一个县级市。虽然天津城市发展的总体目标基本明确, 但城市的功能目标仍需更加准确地定位,仅靠航运物流中心与制造业中心是不足以称之为北 方经济中心的。虽然天津市政府坚持想问题、定政策、办事情始终着眼于中低收入的大多数 群众,把大多数群众是否赞成、是否受益作为全部工作的出发点和检验标准,埋头苦干、不 事张扬, 办成了许多老百姓盼望以久的大事, 使群众及时得到了应该得到的实惠, 也充分调 动了广大群众建设天津、发展天津的积极性、主动性和创造性,但与大连、青岛、杭州、成



都、沈阳等城市相比较,其在国内外的知名度与美誉度都略逊一筹。此外,天津与北京及河北城市的合作也亟待有实质性的推进,与中央有关部委的协调也有待于进一步加强。

请从政府作用的角度作如下分析:

1.天津市政府工作中值得肯定的地方是什么?存在哪些不足?

要使天津真正成为国际性港口大都市和我国北方的经济中心,天津市政府还应当有什么作为?

问题:

- (1) 天津市政府工作中值得肯定的地方是什么?存在哪些不足?
- (2)要使天津真正成为国际性港口大都市和我国北方的经济中心,天津市政府还应当有什么作为?
 - (3) 天津的经验对中国政府处理政府与市场关系有何启示